

„Gazeta” este în cărări
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colatorilor.
Abonamentul pentru Brașov
a administrației, piața mare,
Târgul Inului Nr. 80 etagiul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
sau 15 bani. Atâtă abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

Nr. 262.

Brașov, Vineri, 26 Noevre (8 Decevre)

1893.

Situațiunea scôleloru noastre.*)

V.

Brașov, 25 Noevre v.

Era pe deplin clar, mai cu seamă dela 1879 încôce, de când dușmanii limbei și ai naționalității noastre au luat cea mai reacționară măsură, ce s'a pomenit vre-odată, în contra scôleloru noastre populare, că este în pericolu nu numai existența acestor scôle, ci însăși existența noastră națională.

Toți bărbații noștri luminați și cu inimă au înțelesu cât de mare era pericolulu, ce ne amenința. Care a fost acțiunea lor de apărare? Cum au lucrat și cum s'au luptat ei pentru scôlele poporului român, temelia dezvoltării și a culturii sale naționale?

După lovitură cea mare, ce i s'a dat națiunii noastre la 1867/8 prin legea de uniune și prin legile ce i-au urmat imediat secestrându-i aproape cu desăvârșire toate drepturile sale naționale, a urmat o pauză în legislațiunea dușmănoasă elementului român. Acesta pauză au folosit-o adversarii noștri spre a lăți credința între noi, că cu ajutorul legii de naționalitate și a legii școlare dela 1868, precum și a legilor de autonomiă bisericească, vom fi în stare a ne apăra cu succesu interesele culturii noastre naționale. Se găseau p'atunci încă mulți între noi, cari sperau, că situațiunea poporului român se va pute schimba spre mai bine, basându-și aceste speranțe tocmai pe acele legi ungurești, cari, fiind aplicate cu rigore ar fi putut să ofere încă dezvoltării noastre naționale puțin adăpost.

Toți aceștia au fost amar deșteptați dia iluziunile lor, când, după de ce ani, regimul Tisza a declarat războiu scôleloru noastre populare.

* A se vedé nrii „Gaz. Trans.” 257, 259, 260 și 261 din 18 8.

De-odată se convinseseră toți, că și dreptulu de autonomiă bisericească și școlară, ce ne mai rămăsese din naufragiulu drepturiloru noastre naționale, era pusă la discrețiunea unui guvern și a unei diete, care nu mai făcea secretu din dușmănia ce o nutrea față de cultura noastră națională și proclamase la 1879 fără de nici o sfială maghiarisarea ca principiu de stat.

Ne aflăm dér față în față cu o acțiune hotărâtă, sistematică a celor ce aveau puterea de stat în mâna lor, acțiune îndreptată direct în contra existenței noastre naționale.

Slabi și apesați cum eram nu ne rămase dér alta, decât ca să ne încordăm toate forțele spre a opune acțiunii concentrate a adversariloru noștri acțiunea noastră comună de apărare și să căutăm un sprijin în conlucrarea tuturor națiunilor acestor țări, cari îndurau aceleași prigoniri ca și noi.

Atentatulu, ce se săvârșea în contra noastră sub egida statulu, trebuia să-i opunem rezistența întregei națiuni în modul cel mai energic și hotărât.

Făcut'amă ore astfel? Lucrat'amă și luptat'amă noi așa, precum cerea gravitatea pericolulu și serioșitatea momentulu?

Dacă am fi procedat așa, de sigur, că urmașulu lui Trefort, autorul legii școlare dela 1879, contele Csaky n'ar mai fi avut adătristulu curagiu de a desfășura de pe banca ministerială cu atâta cinismu planul de nimicire a scôleloru noastre naționale, ce l'a urzit el cu ai săi.

Din nenorocire noi am procedat în apărarea scôleloru noastre după planul de bătaie, ce ni l'au prescriș contrarii noștri la 1868, divisați în confesiuni, luptându fiecare în parte, ér nu toți la oaltă, împreună cu întregu poporul, con-

centric, și astfel acțiunea noastră rămase fără de efect. Legea dela 1879 s'a votat și s'a executat, cum s'a executat și după ea a urmat legea dela 1883, legea dela 1891 pentru Kișdedovuri, legea pentru salarisarea învățătorilor și toate legile și ordinațiunile câte s'au mai adus de atunci în detrimentul dezvoltării culturii noastre naționale.

Pressa noastră națională și-a făcut datoria pe cât a putut, și și poporul și-a manifestat nemulțumirea sa protestându în adunări populare, la 1883 și 1891, în contra atentatelor urzite contra culturii sale naționale. dér la o acțiune comună energică, care se cuprindă toți factorii poporulu nostru dela vladică până la opincă, nu ne-am putut avânta.

Și cam tot așa s'au petrecut lucrurile și în sinul celorlalte națiuni nemaghiare din Transilvania și Ungaria, cu deosebire, că la unele dintr'insele, cum a fost de pildă la Sârbii, în timpul din urmă nici Episcopii chiar n'au mai ridicat protestu în contra încercărilor de a sechestra dreptulu de autonomiă școlară al confesiunilor.

Ne este încă în viață memoriă cum au alergat Episcopii noștri de ambe confesiunile la începutulu anulu 1879 la Viena, spre a remonstra la picidorele tronulu în contra planulu de maghiarisare a scôleloru noastre, și cum după aceea au apărât cauza învățământulu nostru în camera magnaților din Pesta.

Dér nici acestu pasu măcaru n'a fost făcut în comun și n' deplină solidaritate, ci separat, după confesiune, și când Episcopii noștri s'au reintersu desamăgiți acasă, căci r'au aflat ascultare, organulu nostru le aducea aminte, că țaria lor, influența lor își are rădăcina numai în popor, că drepturile bisericești pot fi garantate numai prin drepturile naționale ale poporulu

român și că atunci, când voru pași nu numai ca Arhierei, ci în prima linie ca Români, pe baza postulateloru noastre naționale, pot fi siguri, că li se va și da ascultare.

Și ceea ce s'a petrecut mai în urmă din partea confesiuniloru la 1883, 1891 și 1893 față cu legile menite a completa legea dela 1879, n'a fost decât un ecou slab al acțiunii întreprinse de Arhierei la 1879 și s'a făcut, încât s'a făcut, érași numai în caste separate.

Cum ne puteam noi aștepta în asemeni împrejurări, ca luptele noastre să producă efectulu dorit?

CRONICA POLITICĂ

— 25 Noevre.

Înainte cu câte-va zile partidele slave opoziționale din camera austriacă au ținut o conferență la care au luat parte deputații cehi din Boemia și Moravia, clubul Slavilor de sud și clubul deputaților independenți serbo-croați. Conferența a decis, în principiu, formarea unei coalițiuni opoziționale slave. Până acum era caracteristica țerilor din Austria, că popoarele slave erau desbinate în diferite tabere, acum se pregătesc o schimbare mare în acesta privință. Desbinarea Slavilor va fi înlocuită cu solidaritatea lor. Mai curând de cât s'ar fi crezut ideea coalițiuni slave în Austria a primit contur real. Se speră, că va succeda a câștiga pentru acesta ideea și pe deputații sloveni, cari au mai rămas încă în clubul Hohenwart. Asemenea se crede, că vor fi câștigați și Rutenii din Galiția, cari astăzi sunt încă nedecizi. Numai Polonii nu vor face parte din această coalițiune. Vorbindu despre importanța nisuițelor de solidaritate între diferitele partide slave, „Politik” dice între altele: „Majoritatea de adă guvernamentală, în care se află încă și câțiva deputați sloveni, reprezintă o populațiune de 10%, milioane suflete, deputații Ruteni represintă 3 milioane de suflete, deputații boheși și sud-slavici represintă 6%, milioane, Germanii naționali, antisemiții

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Miss Ina.

Din nemțesce, de G. P.

I

Vera când sôrele își trimite ardetorele sale rađe din cerul albastru pe pământ, Neapolitanulu părăsesce zidurile orașulu său și plăcă în vilegiatură.

Unul din locurile cele mai favorite pentru ei, este Sorrento, care e situat în fața sgomotosulu Neapol, la pôlele minunaților munți sorrentini. În zile senine de veră, când începe să apună sôrele, se poate vedé din Neapol, de multe-ori destul de clar, casele și palatele strălucite ale orașelulu. Când Neapolulu, împreună cu țermurii săi stau în umbră, Sorrento strălucese la ultimile rađe ale sôrelii ce apune. Dincolo, sub portocali și lămâi mirositori, la marginea splendidulu oraș, se recrează cineva de caldura înăbușitoare, la murmurul plăcut al valurilor, inspirându aerul îmbalsamat.

Și în acestu anu era pentru hotelu-

rile din Sorrento unu bun sezon, căci aproape toate erau pline. Cineva găsea adunate aici toate tipurile din Neapol, dela burgesulu bogat până la cel mai înalt aristocrat, pe cari îi vedeai său plimbându-se pe mare, său în trăsurile mici și ușore sorrentine mergendu pe frumoșa șosea la Massalubrenze.

Era o viață veselă și în fiă-care săptămână se dedeau feerice serbări de nopte venețiane în frumoșele hoteluri și în luscosele ville ale bogaților. Grădinile spațioșe și mirositoare erau ornate cu mii de lampione și sub pinii și ciprezii cei înalți, cari nu lipseseră acolo în nici o grădină, se făcuse un loc pentru dansu, din scânduri elastice, acoperit fiindu de un cortu fălător. Mai departe, ascunsă într'unu boschetu, era musica ce cânta diferite cântece. Erau sublime noptile acelea când luna argintie lumina aceste petreceri vesede și pe urmă la despărțire, când artificiele se suiau spre cerul înstelat. Dimineța totă lumea se scoboria la țermu, pentru a se arunca în undele sărate și albastre ale mării. Vaporase elegante tăiau undele jucătoare în micul port al Sorrentulu,

bărți cochete pline cu dame frumoșe sbaru de ici până colo. La vederea rađelor sôrelii, cari se jucau pe aici, și cari dedeau o coloré roșietică parapetulu țermulu, ochiulu se desfăță și fiă-care este vesel și doritor de viață.

Departe de cartierulu aristocraților, în hotelulu cel elegant, se găsesce „Cocumella” încunjurată de grădin de lămâi și de trandafiri. Totulu este simplu, curat și bun. Ospetăreșă în persoană portă scetru în imperiulu bucătăriei. Mai înainte acestu edificiu a fost o școlă iesuită, și de aceea este așa de cu gustu despărțit prin terase largi și balcone mari. Forțe nepracticu pentru birtășu, însă încântător pentru streini.

Ce sublimu este, când ești pe terasa cea mare, juru împrejur o mare verde de pom, dintre cari iesu mândrii pinii și lămâii aurii, ca nisce stânci din mare. Mai departe marea albastră închisă încunjurată de țermurii și munții minunați ai Neapolulu. Drept înainte se vedu albastrele și plăcutele forme ale Vesuvulu. De acolo se desfășura o privelise așa de variată în color, așa plină de armoniă, așa de mă-

reță, încât a-i sta și nopte pe terasa răcoritoare a Cocumellei. E ceva feeric când stai sêra, la apusul sôrelii, și când totulu împrejur este colorat de rađe roșietice ce apună. Sêu noptea pe lună plină și pe cerul plin de stele, când mirosulu se ridică mai intensiv din grădin, când marea murmură, când Neapolulu strălucese într'o mare de lumină și când din Vesuvu esu nori de fum roșietic și ardetori — și se pare, că este un vis și nu realitate.

Bêtrânilu birtășu, Don Teodoro, de o natură cam leneșă, era forțe mulțumit cu mersulu afaceriloru din estu-anu, pentru că casa sa era plină. Între oșpeți erau reprezentanți aproape de ai tuturor națiunilor, astfel că nu lipsiau nici mici certe, cari însă mai animau puțin viața monotonă dela hotelu.

Cele mai frumoșe odăi, cu o terasă magnifică, erau locuite de o familie englesă, unu scriitoru cu femeia sa și cu o fiică a sa de 15 ani, o fată încântătoare, cu părulu blond, cu ochi negrii. Însă din nenorocire Miss Ina rămăsese forțe mititică, cu o față fină și drăguță. Acesta îi producea ei ade-